

# 毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作

## 消毒卡、银离子喷雾、乳铁蛋白……

# 这些防疫神器靠谱吗?

“复工后,口罩、手套不够?日本含氯‘消毒卡’,抵御身边活病毒!”“三价银离子,病毒天敌,长久抑菌抗病毒!”“精油小分子穿透病毒包膜杀死病毒”……

随着各地复工复产有序推进,一批号称可以抵御病毒、预防新冠肺炎的商品在网络和实体店热卖,有的打着“高科技”旗号,有的则是人们熟悉的“老面孔”。这些防疫“神器”靠谱吗?“新华视点”记者进行了调查。

### 是“黑科技”还是忽悠人?

最近,一种声称佩戴在身上就可杀菌防病毒的“消毒卡”成了“网红”。记者在一家淘宝店看到,一款来自日本的“消毒卡”月销量达到3368件。“刚拆封的时候没什么感觉,稍微过一会儿就感觉吸入的空气明显清新了。在这特殊的日子,我每次出门必带。”一位消费者这样评价。

记者了解到,这种“消毒卡”又叫“杀菌卡”“防护卡”,有多种牌子,价格在100元左右,大多是卡片状,号称佩戴在胸前或装在口袋里,可持续散发二氧化氯,随时随地净化使用者周围半径50厘米内的空气,隔离细菌、病毒、雾霾、烟味、花粉等,一张卡片有效期30天。

这种“消毒卡”真的有用吗?山西大学环境科学研究所所长董川说,二氧化氯是一种氧化消毒成分,可以杀

菌消毒,但前提是要达到一定浓度。在脖子上挂个消毒卡,生成一点低浓度二氧化氯随风飘散,作用非常有限。如果浓度达到能把病毒杀死的程度,则消毒卡需要很大,并且那时高浓度的二氧化氯对环境,特别是人体的上呼吸道、眼结膜等都是不利的。

一种名为“三价银离子消毒喷雾”的产品也受到追捧。这种产品声称,三价银离子杀菌效率是酒精的60000倍,同时具备长久抑菌和抗病毒作用。一喷即成膜,和口罩搭配使用,喷于口罩内外侧,紧急情况下可直接喷口鼻。

“目前市面上还没有见到真正与三价银离子相关的产品。”科学松鼠会会员、清华大学化学博士孙亚飞告诉记者,银离子确实有一定的抑菌、杀菌效果,但病毒与细菌不同,杀菌并不等同于能够杀灭病毒。目前,尚无权威机构证实银离子对新冠病毒的作用。

石墨烯口罩、随身空气净化器……众多“高科技”产品令人“大开眼界”。对此,专家表示,这些产品打着“高科技”的旗号,有的是纯忽悠,有的具有一定科学性,但实际效果非常有限,有的甚至会对人体产生不良影响。

### “老面孔”卷土重来

真假“高科技”应接不暇之时,一些“老面孔”也借着疫情卷土重来:乳

铁蛋白、益生菌、精油……这些打着“提高免疫力”“预防新冠病毒”旗号的商品到底作用几何?

“抗冠状病毒”“战疫抗疫防病毒”“防范病毒除菌杀菌”……在淘宝网上搜索关键词“精油 病毒”,会跳出众多打着“抗病毒”广告语的产品。其中一款名为“艾美丽莎 罗文莎叶精油”的商品在图片和商品名称中都标示了“抗冠状病毒”的宣传语,一瓶5ml的精油售价69元,已有23笔交易记录。

对精油抗病毒功效,不少网友表示质疑。一位网友说,身边一群人天天在家里熏精油;口罩上抹精油,说是精油小分子能穿透病毒包膜杀死病毒,总觉得是在收“智商税”。

“有一些精油确实有杀菌抑菌的作用,但没有任何证据表明其对病毒有效。”孙亚飞告诉记者。

益生菌也成为不少人追捧的“防疫灵药”。记者在太原一家药店看到,一位戴口罩的顾客正在咨询益生菌产品。这位顾客表示,益生菌可提高免疫力,吃了也没有副作用,赶上疫情期,多备一些,全家人都吃上。

对此,中国营养学会常务理事、山西医科大学公共卫生学院副院长邱服斌表示,人体胃肠道也是免疫器官,如果胃肠道菌群失调,会引起免疫力下降,服用益生菌可以起到一定的作用。但如果人体没问题,也没有

服用的必要,益生菌并不是什么防疫神药。

此外,乳铁蛋白提高免疫力也是一大防疫热门。邱服斌表示,乳铁蛋白是母乳的核心免疫蛋白,确实能提高宝宝免疫力,但这和额外补充的乳铁蛋白不是一回事,后者进入人体后会水解成蛋白和铁,可对人体起到补铁的作用,对于缺铁人群有好处。对于成人来说,不要把乳铁蛋白作用神化。

浙江省市场监管局近日公布了新冠肺炎疫情防控违法广告典型案例。其中提到,浙江省嘉兴市海宁市长安镇舒贝母婴用品商店在其店铺微信朋友圈中销售“澳奇达乳铁蛋白粉”,宣传“乳铁蛋白、益生菌、VC可以有效抑制SARS冠状病毒感染”等内容,涉嫌违反广告法相关规定,被海宁市市场监督管理局立案调查。

### 破“神器”需监管和科普双管齐下

专家表示,一些商家搭上预防新冠肺炎的顺风车,夸大产品功效,误导消费者购买使用,在一定程度上会对消费者的身体健康产生威胁。对此,各地市场监管部门对疫情



消费者

防控期间广告发布加强了监管。太原市市场监督管理局副局长赵伟表示,疫情期间违法广告危害更甚,一方面要加大广告监测监管力度,对医疗单位、药店、户外广告、网页广告等重点区域加派人员、加密频次,专项监测;另一方面,对违法广告的处罚,应在法律法规范围内就高不就低,顶格处罚,形成震慑。

记者了解到,一些产品明显违背专业知识、生活常识,但往往有人“病急乱投医”,有的只求心理安慰,还有的信以为真。

对此,长期致力于科普工作的孙亚飞表示,现在科普有时不及谣言跑得快,公众的科学素养还有待提高,科普还有很长的路要走。对此,相关政府部门可加强与科普人的联动,一方面加大权威信息发布力度,提高公众辨别力;另一方面,可发挥各自优势,合作建立快速有效的监管机制。

(据新华社)

# 公共文化服务如何匹配宅生活?

因为疫情,公共文化服务场馆暂时闭馆,线下文化体验按下暂停键。

闭馆不闭网、资源汇“云端”。在这个特殊时期,公共图书馆、文化馆、博物馆等文化场馆纷纷开启“云端”模式,推出安全便捷的在线服务。各地公共数字文化服务的创新实践大大丰富了疫情防控“宅生活”,也为下一步公共文化服务提供了新启示新思路新方向。

### 以读攻“毒”助力战“疫”

阅读使人愉悦,可以放松心情、缓解压力。湖北省图书馆针对疫情特别推出“方舱数字文化之窗”,整合海量数字资源进行文化服务,为人们送去精神食粮,以读攻“毒”,助力战“疫”。

让大家足不出户便可纵览中外图书、古今典籍,国家图书馆通过官方网站、国家数字图书馆APP等渠道,为读者提供中文、外文资源库以及馆藏特色资源库服务,涵盖图书、期刊、报纸、论文、古籍、音视频等多种类型数字资源。

上海图书馆向读者推荐了160余种数据库,推出新冠肺炎疫情防控新动态、免费电子书单、数据库使用指南、微讲座等系列资源合集;甘肃省图书馆开展“陇上文化行”活动,精选名家经典彩色连环画,推荐春节习俗、国学经典、名著传说等图文并茂的经典故事阅读;金陵图书馆推出“长假阅读不打烊”线上阅读推广活动,小朋友们在家中就可浏览“网上少儿图书馆”中精选古诗词、文学作品等优质数字资源……

“正愁不能借书,如何完成阅读作业,这下不用担心了”“一卡在手,全球都有”……一些图书馆微信公众号上,读者由衷点赞。保护城市记忆是公共图书

馆的职责和使命。为传递抗疫正能量,留存战“疫”记忆,郑州图书馆、深圳图书馆、东莞图书馆等纷纷启动抗疫文献资料征集,收藏这一特殊历史时期的见证,并将进行妥善保存和开发利用。

### “云展览”给文物“活化”带来新启示

据国家文物局统计,全国博物馆春节期间共上线展览2000余项,涉及历史文物、革命文物、自然科学标本等多个门类的藏品和展品,春节期间博物馆网上展览总浏览量超过50亿人次。

宅家“云观展”,成为疫情防控期间文化生活新方式——

《全景故宫》《全景兵马俑》《实景苏州博物馆》等一批数字全景展厅项目让观众宅在家中就能“漫游”文化遗产地,感悟文化遗产的独特魅力。国家博物馆在线营造“云看展”“云直播”等云游览模式,“金牌讲解员”在抖音直播,观众大呼“过瘾”。

只需在手机上轻轻一点,就能近距离欣赏到精美的敦煌石窟壁画、彩塑、石窟建筑。敦煌研究院等推出微信小程序“云游敦煌”,以其新颖、快捷的呈现方式得到好评——“太神奇了,仿佛能触摸到那醇厚的色彩、流动的线条和生动的意趣”,更有专家认为其“对文物保护利用的‘活化’发展带来全新启示”。

2月23日,良渚博物院以直播方式“开馆”,讲解员为观众生动讲述5000多年前良渚人生活的点点滴滴,随时解答“粉丝”们的提问。“当古老的文化插上科技的翅膀,它的传播力和渗透力将会更大。”良渚博物院院长周黎明说,“下一步,我们会结合这次活

动,对博物馆的转型发展,特别是在博物馆公共文化供给方面做一些新的探索和展示。”

### 提质增效 补齐数字化建设“欠账”

坚持“闭馆不闭网、服务不打烊”,全国各地文化馆开展云上服务,打响“群文战‘疫’”。

全国公共文化发展中心通过国家公共文化云推出“云上群星奖”“云上广场舞”“云上乡村春晚”等品牌活动,打造网上“视听空间”;

湖南省群艺馆利用公共云推出“艺抗疫情 云游湖南”专题板块,为群众提供“一站式”公共文化服务;天津、河南、陕西、贵州等地文化馆推出了一批有思想、有温度、有品质的抗击疫情群文作品。

慕课成为人们宅家学习新宠。成都市文化馆利用慕课功能开展线上培训服务,启动手机摄影、中国古典舞、中国山水画、中国软笔书法、藏族舞共20个班次的滚动培训工作,4批次的慕课学习名额均在10分钟左右被一抢而空。

“这次疫情,重新让文化馆人对数字化建设重要性有了新的认识。”绵阳市文化馆馆长邱兰说,疫情期间,绵阳市文化

馆积极学习,转化思路,尝试艺术直播课等线上服务项目,取得良好效果。

专家表示,以往一些地方基层公共文化服务更侧重线下,在这次疫情中,补齐数字化建设存在的“欠账”成为共识。接下来,要进一步整合资源、创新形式,丰富文化产品与服务供给,加大线上数字文化资源开放,着力提升公众参与度、运营推广能力,推进公共数字文化服务平台提质增效。

“5G时代到来,公共文化服



务更要乘势发展,占领网络空间服务新阵地。”成都市文化馆党总支书记王利说,未来线上公共文化服务效能提升的重点是树立“用户思维”,通过大数据分析,摸清群众文化实际需求,有针对性地为群众提供他们所需要的“文化干货”。(据新华社)

当前,正值复工复产时期,新疆警方从近期破获的案件中发现,一些不法分子利用非接触式复工、居家隔离等情景,实施新型电信网络诈骗,导致一些群众遭受不同程度的财产损失。

为提高广大群众的防范意识,乌鲁木齐市公安局梳理了近期4个典型的诈骗类型:

一是宣称低价出售防疫物资。不法分子利用复工复产期间,口罩、酒精、消毒液等防护用品紧缺之际,通过微博、微信、QQ、直播平台等发布虚假信息,打着低价的幌子,诱骗受害人转账购买,收到货款后便拉黑受害人,实施诈骗。

二是利用网络授课平台诓骗钱财。当前,很多中小学校利用网络平台给学生们上课。一些不法分子通过潜入班级的微信群、QQ群,将头像改换成班主任老师的头像,假借开展线上教学,以收缴教材费、培训费等为名欺骗学生家长转账汇款,实施诈骗。

三是宣称可以“无抵押”放贷。不法分子发现一些企业在复工之初资金紧张,便发布“无抵押”“无担保”“低利息”“放贷快”等虚假贷款信息,吸引受害人进行贷款,再以收取“保险费”“手续费”“保证金”为名,诱骗受害人转账汇款,实施诈骗。

四是宣称招人在家“刷单”做兼职。不法分子通过短信群发、微信、QQ朋友圈等形式发布“刷单”“刷信誉”等兼职工作广告,打着“足不出户、日入百元”的幌子诱使受害人参与,一旦受害人上钩,便以各种理由要求受害人给自己转账汇款,随后消失,实施诈骗。另外,所谓的“刷单”“刷信誉”行为本身就涉嫌诈骗。

公安部门提醒,在当前的复工复产时期,广大群众应进一步提高警惕,切勿被不法分子欺骗,如有群众发现自己上当受骗,可立即报警,并收集通信记录、聊天记录、转账记录等,为警方破案提供合法有效证据。

(据新华社)

# 复工复产期间谨防电信网络诈骗新花招

警方提醒:

### 上名牌大学 创辉煌人生

为防控疫情 中国地质大学入学及期末考试均于网上进行。

西安交通大学不来学校, 随时拿手机网上报名。

招生很快要结束, 请抓紧时间网上报名。

陕西秦岭专修学院是全国优秀远程教育学习中心。

开设护理学、药学、工商管理、人力资源管理、土木工程、会计、金融、法学、电气工程、计算机、机械工程、热能动力、环境工程、安全工程、资源勘查、机电一体化信息管理等。两年半总学费5600元至8610元, 贫困户资助学费, 毕业颁发大专或本科毕业证书, 国家承认学历, 带身份证、毕业证、护士资格证原件报名。

报名地址: 宝鸡市红旗路中段(经一路西口) 陕西秦岭专修学院 电话: 2893939 3219900 手机: 15319266688(同微信)

### 通知

杨红军同志:

因你累计旷工多日, 公司根据《劳动合同法》第三十九条第二款和《员工“三岗”管理办法》第二十二条款第一款的规定做出了处理决定, 并用挂号信已邮寄给你, 在3月2日已由本人签收, 至今你仍未到公司办理任何手续。现正式公告通知, 请你自本公告见报之日起5个工作日内回公司办理离职等相关手续。逾期未办, 责任自负。

陕西北方动力有限责任公司 2020年3月11日

### 注销公告

宝鸡新金成交通安全设施有限公司申请注销, 统一社会信用代码:

91610301598783950Q, 请有关债权人、债务人于本公告见报之日起四十五日内前来办理相关事宜, 逾期不办, 责任自负。

联系电话: 13992702180

宝鸡新金成交通安全设施有限公司

2020年3月11日

### 挂失 以下证件遗失, 现声明作废。

\*王棣云丢失出生医学证明, 号码为: H610126765。

\*樊凤轩丢失身份证, 号码为: 610303199811240412。

\*周建平丢失警官证, 号码为: 202802。

\*李小威丢失契税收款收据一张, 号码为: 4313094。

\*高源、李鑫磊丢失契税完税证明契税发票一张, 号码为: 361035190900017866。

\*卢江丢失残疾证, 号码为: 61030219890601451322。

公告专栏 服务热线: 3273352 法律顾问: 吴智丰律师 13309174321